



2023年11月3日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:侯玉娟

初心在军港码头闪耀

91岁军休干部孙成麟为我国海军军港建设创建多个第一

你好,老兵

孙成麟 1932年9月出生,河南开封人,曾任海军某基地工程设计处处长、高级工程师,1992年6月退休,现为青岛市军休三分中心军休干部。

孙成麟投笔从戎,从事军港建设,为海军军港建设创建数个第一:第一位军港设计工程师,第一位总工程师;第一位某基地选址及军港码头设计推动者;第一位某大型军港规划设计把关者。他曾荣获国家科学技术进步二等奖、全军科学技术进步一等奖,荣立二等功1次、三等功2次。

投笔从戎 毅然投身海军工程事业

1953年,新中国启动大规模水利建设,当时急需专业技术人才,在武汉大学水利系三年级学习的孙成麟提前毕业,以政治可靠、学业优秀、身体健康等条件优势,成为“百里挑三”,分配到海军某基地。当时基地刚改编组建不久,一切从零做起,条件异常艰难,孙成麟是基地唯一的大学生,作为基地的业务骨干,他被指派陪同和辅助苏联专家工作。工作中孙成麟详细记录苏联专家的要求,及时汇报上级研究并移交工程兵施工,多次得到部队领导和苏联专家的高度认可。业余时间,孙成麟还热心担任干部文化



孙成麟

补习班教员,因他的高等数学授课成绩突出,荣立三等功一次。

1955年初,中国要在小麦岛建立海波观测站。基地工程部派孙成麟参与任务,与中科院同志联合设计图纸、现场施工,经过努力,设计成功新中国成立后第一个海上观测波浪机构。观测站投入使用后,定时观测记录,对3米以上大浪,依规增加连续观测记录。1956年8月2日,一场强台风沿青岛西部北上,形成前所未有的强风暴雨。孙成麟和观测站人员日夜坚守,观波浪、读数值、做记录,连续观测了几百个波浪。“在这以后的20

多年里,这份海浪原始记录一直夹在我的工作笔记中,就是这个数据,为我国海浪观测及外海港口建设提供了重要依据。”孙成麟激动地说。

敢闯敢干 主动请缨多项国家攻坚

1955年,按照上级指示,孙成麟与苏联专家共同承担某基地选址的重要任务。参观中他发现,苏联专家设计的快艇基地,有一条滑道,可供200吨船使用,但在旁边再建一个吊艇缺口码头,大、小两套设施存在很大的浪费,不应盲目效仿。于是,他结合实际,灵活采用一条横向滑道、一个滑道车的方案,舰船吨位大小都可停靠使用。方案获批后,实施期间也遇到种种困难,没有计算机、滑道参数精度不够,他和同事就用对数和微分公式在纸上运算。滑道、艇架车投入使用后,方便快捷、省料省工,深受欢迎,在海军得到推广使用。

1956年,海军计划建设新中国第一条防波堤,海军工程设计会议上,部队领导号召专业干部要“敢”字当头、勇于承担责任,当时担任技术员的孙成麟大胆请缨,经组织研究决定,让他负责一个技术攻关小组任务。他与同事埋头苦干,日复一日破题攻坚,搜集翻阅大量国内外资料,以精细化的数据认真完成设计标准、安全系数、大堤结构等主要工作,最终顺利完成设计计划并顺利获批。

1964年7月,孙成麟奉命援建浮码头,到达目的地后,现场一无滑道船台、

二无船坞,相关设施比较紧缺,于是,他决定不设预制场,直接在选定海滩海域位置上建造码头,白天头顶太阳,潮水淹没场地就落潮时突击,钢材没有运来就在工地用旧钢筋,就这样硬是编制出第一个浮码头钢筋框架。浇筑中,他组织百人混凝土浇筑会战,浇筑工作一气呵成,并逐步有序转入喷水养护、浇筑检验、封顶作业等工序。经过两个多月努力,涨潮的海面上,浮起一座钢筋混凝土浮码头,成功闯出了一条直接在沙滩上建造浮码头的新路子。后来,他又率领小分队,接连接援建设三座码头。

永葆本色 退休不退志不褪色

1996年2月,孙成麟光荣退休,“光荣属于过去,功劳归于党的培养,作为一名老兵,要时刻不忘初心,永葆共产党员本色。”孙成麟说。

1956年入党的孙成麟,是所在河马石院区六支部中党龄最长的党员。在百年党史学习教育中,他口述、撰写回忆录《我的军旅生涯》,赓续优良传统,并以此纪念自己来青岛工作、生活70年。平日里,他豁达乐观,保持健康生活,每日在女儿陪伴下散步、晒太阳、锻炼身体。多年来,孙成麟的足迹踏遍多地沿海港口,见证了新中国军港建设从起步到发展壮大的全过程。退休以来,他老有所乐,积极参加组织生活,关心国家大事、民生实事,始终做到退休不退志。

通讯员 王佑祥 图片由受访者提供

袁晓璐: 时刻保持服务意识

军休“十佳网格员”

系列报道④

袁晓璐是市军休服务中心的一名网格员,她服务上饶路党支部近12年,支部内的军休干部居住分散,贯穿市北区20多条街道,为了让军休干部切实感受到暖心、安心,袁晓璐用周到细心的态度、娴熟的业务服务军休干部,真正做到网格化服务“事事有着落,件件有回音”。

袁晓璐通过与支部军休干部的日常联系,实时掌握军休干部的身体状况。离休干部张老本身因心衰加装了心脏起搏器,身体一直不是很好,去年年末又因感染肺炎在医院治疗了两个多月。在春节前3天的时候,张老终于出院了,袁晓璐立马去家中看望。老人虚弱地躺在床上,见她来了说:“小袁,看到你真好!”当时她就红了眼圈,说:“张老,好好休养,我会常来家里看您的。”春节后,袁晓璐又多次去老人家中探望。看到逐渐康复的张老,她很是欣慰。

2020年3月,军休干部周老在新疆其长子所在地去世了,周老的配偶先于他去世且长子户籍在新疆,次女于1993年去世,根据《抚恤条例》,他的一次性抚恤金就需要在新疆办理。袁晓璐第一时间联系了周老的长子,并将《抚恤条例》的要求告知对方,又落实了他的户籍所属地的退役军人事务局。几经辗转,终于将办理抚恤所需要的材料邮寄到新疆,再由家属带



袁晓璐(右一)用周到细心的态度服务军休干部。

原件去审核。就这样通过电话、微信联系多次,顺利协助家属领取到了周老的一次性抚恤金。

在袁晓璐看来,新形势下的军休工作,将面临新的变化、机遇和挑战。这就要求工作人员牢牢抓住以军休干部为本的核心,时刻保持高度的政治敏锐性和思维的灵活性,时刻保持良好的服务意识和工作作风。用心和军休干部沟通、用情为军休干部服务,从而提升军休干部的满意度。

通讯员 刘东会 摄影报道

陈德清: 用心做好本职工作

部,用大海般的情怀对待每位老同志。

陈德清时常提醒自己来到这个岗位,必须要干一行爱一行,采取对军休工作高度负责的态度。老干部的脾气性格各有不同,所以他尽量完善自己,做到用热心、真心为老干部服务,努力提高自己的服务水平,以他们的满意度来衡量自己服务的标准和尺度。陈德清积极创造条件,多渠道加强与军休干部、军休干部爱人及子女的联系,及时掌握他们的思想动态和身体情况。遇到急事和特殊情况,陈德清更是时时处处为老干部着想,让他们有一种归属感。关心老干部生活是一项具体工作,所以陈德清经常与他们面对面接触,充分了解他们的所思、所想、变被动为主动,用心当好他们的知心人。对住院的军休干部,陈德清坚持探望并及时提醒他们报销住院伙食补贴;对年满80岁的军休干部,陈德清总是及时送去生日祝福;对独居或长期在外地的军休干部,他时常通过电话、微信等方式进行问候;对体弱多病的军休干部,他更注重行动上多体贴、思想上多关心、生活上多照顾、言语上多理解,陈德清真正把军休干部的事情当成自己的事情,真诚而脚踏实地为军休干部服务。

“服务无小事,这是做好军休干部工作的基本点。随着服务标准的提高及军休干部年龄的增大,我更加意识到军休工作不能有丝毫松懈,看到他们开心的笑容,我觉得工作再累都是值得的。”陈德清说。

通讯员 刘继东 摄影报道



陈德清用心干好本职工作。

陈德清自2016年开始从事军休服务工作,先后服务过两个军休干部支部,共计80余人。在点点滴滴为军休干部的服务中,他与军休干部培养出浓厚的情谊。

在陈德清看来,军休干部安宁祥和的晚年退休生活需要大家的共同努力。从年龄上讲,军休干部是长辈,从阅历上讲,军休干部是师长和引路人。作为军休干部和政府之间的桥梁和纽带,网格员只有通过严谨细致、扎实周到的服务,才能把党和政府对军休干部的关怀和温暖落到实处,用阳光般的温暖关爱每一位军休干